

# 北京确定再取消24项证明

## 已累计取消277项证明 银行系统和社会组织证明清理将成下一步重点



北京市政务服务管理局昨天上午召开新闻通气会，会上透露，2016年以来，本市坚持市区联动、分批推进的方式，前期经过4批清理，今年进一步对市级保留的61项证明进行研究清理，并商相关部门同意，形成了第五批清理证明目录方案，直接取消本市设定的证明10项，取消公共服务企业证明14项。第五批清理证明后，本市累计取消证明277项，精简比例84%，实现“没有法律法规规定的证明事项一律取消”，银行系统和社会组织证明清理将成下一步工作重点。

### 直接取消本市设定的证明10项

本次清理的61项市级证明中，直接取消本市设

定的证明10项，主要涉及4个部门，包括市司法局、市公安局、市教委和市人社局。本市机关和事业单位还需要保留51项证明。其中，国家法律法规设定28项，国家部门规章和文件设定23项，本市设定的市级证明全部取消。

10项证明和群众生活关系密切，包括在本市小学、中学取得学籍并就读的流动人口，申请办理居住证时需提交的所在学校开具的就读证明；申请律师执业许可时，需提交的申请人户籍所在地公安机关出具的未受过刑事处罚（过失犯罪除外）证明等。拟取消的10项证明中，除了一项明年1月底前取消外，其余9项即刻取消。证明取消后，将改为以告知承诺、提交证件凭证、网上申报、部门内部核查或综合调查的方式办理，均不需要申请人再提交证明。

### 取消水电气热等服务企业证明14项

在前四批证明清理工作中，本市已将公共服务企业要求开具的证明纳入了清理范围。今年，本市开展

了电、气和有线电视领域的证明清理，共有14项证明，涉及北京电力公司、市燃气集团液化气公司和歌华有线公司。这14项证明均为各企业根据业务需要设定，均涉及要求由乡镇政府、居（村）委会等基层开具。经与相关部门反复研究并达成一致意见，同意全部取消。

证明取消后，有的事项直接办理，有的改为申请人提交相关证件、凭证，信息共享，有的由工作人员上门服务核验等方式办理。这些证明都和居民生活密切相关，包括申请办理天然气燃气卡时，需提交由居（村）委会或物业公司开具的居住证明；申请安装电表时，需提交由乡（镇）以上政府部门开具的非违建证明；无法提供房产证明（包括房产证、购房合同、购房发票）的用户，申请领取机顶盒时，需提交由居住地物业和居委会开具的居住证明等。

对于取消的公共服务企业14项证明，将由行业主管部门发文取消，明确今后各相关企业不得要求提交任何证明，如确需设定，须报主管部门同意并报市政府审批备案。

### 基层证明精简比例达92%

街乡镇证明集中清理后，本市由基层开具的证明从原来的203项减少至17项，累计取消186项，精简比例为92%。其中，街道办事处（乡镇政府）由原来的72项，减少至保留4项；社保所由原来的20项，减少至保留1项；派出所由原来的33项，减少至保留9项；居（村）委会由原来的78项，减少至保留3项。居（村）委会保留的3项证明分别为：一是申请加入农民专业合作社登记时，需提交由居（村）委会开具的农民身份证明；二是申请不动产登记时，需要提交的居（村）委会开具的指定监护人代办的监护关系证明；三是申请继承（受赠）不动产登记时，需提交的由居（村）委会开具的受赠人与被继承人的亲属关系证明。集中清理这些证明，也将为基层减负。

下一步，北京市将进一步扩大证明清理范围。一是梳理研究银行系统要求基层社区开具的各类证明；二是清理本市社会团体、基金会、民办非营利机构等社会组织要求开具的各类证明，着力便民利企和为基层减负。  
文/本报记者 李泽伟

## 建设韧性城市 应对自然灾害从“硬扛”变为“以柔克刚”

# 北京1.0级以上地震 震后30秒可发布

### 城建

昨日，市人民政府新闻办公室联合市地震局、市住房和城乡建设委员会、市应急管理局召开推进北京地震安全韧性城市建设新闻发布会。发布会上，市地震局党组书记、局长孙建中表示，建设韧性城市，本市应对自然灾害已经从之前的“硬扛”变为“以柔克刚”。目前，北京地区地震监控能力达到1.0级以上，定位精度优于3千米，震后30秒发布自动报告。

### 抗震设防提升 在止损基础上保证社会体系正常运转

据介绍，韧性城市是指城市或城市系统能够化解和抵御外界的冲击，保持其主要特征和功能不受明显影响的能力。也就是说，当灾害事件发生时，韧性城市能够及时感知、快速应对、迅速恢复，保持城市基本正常运行，并通过自我调节来更好地应对未来的灾害风险。

针对北京，孙建中指出，鉴于地震灾害是群灾之首的特性，同时呈现出链式效应、蝴蝶效应、放大效应，北京的韧性城市建设主要考虑的是地震风险下的韧性城市建设，也就是地震安全韧性城市建设。孙建中表示，北京地震安全韧性城市建设主要包括地震环境与影响认知提升、工程韧性提升、社会韧性提升、制

度韧性提升和地震韧性水平评估等五大方面，几乎涵盖了整个防震减灾业务体系的内容。

孙建中强调，韧性城市概念的提出，给城市应对自然灾害的理念和策略带来了新变化，由过去的“硬扛”转变为“以柔克刚”，由过去比较单一的工程抗御转变为了整个城市系统的抗御。“过去我们的抗震设防主要是解决损失问题，包括生命损失、财产损失等。韧性城市的要求更高，在止损的基础上还要保证整个社会体系的正常运转、有效的供给，这实际上就是防灾减灾救灾工作也要做到高质量发展。”孙建中透露，下一步将加强北京地区大震风险源探测和精细区划，通过升级换代，尽快形成地震预警和超快速报能力、震情快速研判能力和灾情快速获取能力，加快构建本市地震安全韧性评估指标体系。同时，积极推动城市副中心韧性城市试点建设，为逐步在全市层面开展地震安全韧性城市建设积累更多的技术和经验。

### 建成数字化自动化网络化的地震监测台网体系

地震环境与影响认知主要是识别地震风险源，评估城市地震脆弱性。本市主要开展了强震风险源探测与评估、强震风险监测预测预警、地震灾害风险评估等三方面工作，建成了数字化、自动化、网络化的地

震监测台网体系，正在实施国家地震烈度速报与预警工程项目北京分项目。孙建中表示，目前北京地区地震监控能力达到1.0级以上，定位精度优于3千米，震后30秒发布自动报告、5-8分钟发布正式报告，1小时内提供仪器地震烈度分布图。“一般情形下，地震达到2.0级以上我们才能感觉到，1.0级的监控能力有利于让民众迅速知情，同时可迅速为抗震救灾指挥提供科学的决策依据。”

### 建成168处应急避难场所 可容纳300多万人

社会韧性建设主要指社会组织和公众应对和适应灾害的能力，强调备灾救灾系统的完备和防震减灾意识的提升。目前，本市已建成各类应急避难场所168处，总面积2200万平方米，可容纳300多万人，构建起市、区两级地震应急指挥技术系统和覆盖全市的灾情速报网；防震减灾意识方面，创建了13所国家级、48所市级、171所区级防震减灾科普示范学校，防震减灾教育走进更多校园。此外，本市推动出台《北京市地震安全韧性城市设计导则》、《北京市建筑工程地震安全韧性设计规范》等标准，同时积极探索地震巨灾保险制度，以促进城市工程韧性的快速提升。

文/本报记者 解丽

## 专属摄影师随团跟拍 贴身记录精彩行程

# 北青带你去旅行第二站相约游吴哥

### 活动

为回馈读者多年来的厚爱，《北京青年报》读者俱乐部携手北京青年旅行社合作推出“北青带你去旅行”系列读者活动，继首站相约文莱之后，第二站目的地也正式敲定，我们将带您一起前往神秘而美丽的柬埔寨吴哥，一睹东方四大奇迹之一的风采。出发时间定在12月20日（截止报名时间12月6日）和12月27日（截止报名时间12月13日）。

“北青带你去旅行”系列读者活动第一站相约游文莱活动推出后，反响热烈，不仅老读者们争相报名，还吸引了许多年轻人的关注和加入。报名电话成为名副其实的热线，一些心急的读者甚至专门赶到现场报名。“我们家一直订阅《北京青年报》，这都几十年了，报社推出的活动我们家基本都参与，靠的就是这份信任！”现场报名的读者李阿姨说。

为了满足广大读者的需求，本报马不停蹄选定了读者出游活动的第二站柬埔寨吴哥。与文莱相同，吴哥也是本报请专业人士从全球各大旅游目的地中选优、精心挑选而来，行程中所含都是格调高、充满人文气息的特色景观，北京青年报社还将派出专业人

带队陪同，带您开启全球寻梦之旅。

热爱历史的人知道，柬埔寨是个历史悠久的文明古国，旧称高棉，早在公元一世纪就建立了统一的王国。被大众熟悉的东南亚旅游，主要指新加坡、马来西亚、泰国，而柬埔寨这个拥有世界文化遗产吴哥古迹的国家却长久地处于被“遗忘”的角落，没有受到太多的关注。直到近几年，随着自由行的兴起，柬埔寨才成为年轻人心中的白月光。

本报此次精心设计的4晚6天的“随心吴哥”行程将重点放在了吴哥，这也是此次行程的一大亮点，去粗取精，为大家选择的都是精华景点。行程第一站是吴哥全景博物馆，它就在前往吴哥窟的路上，通过全景画大厅和电影院三部分来介绍吴哥，游客在这里可以360度全景方式了解吴哥王朝的兴衰，为随后参观吴哥遗迹进行知识准备。接下来，皇家公园、姐妹庙、西哈努克老国王的行宫等行程将继续带领游客了解柬埔寨、了解吴哥。

吴哥古迹是柬埔寨民族的象征，被誉为东方四大奇迹之一，游览这里也是本次行程的重点。现存的吴哥古迹主要包括吴哥王城（也就是俗称的大吴哥）和吴哥窟（也就是俗称的小吴哥）。吴哥

古迹包括许多精美的佛塔以及众多的石刻浮雕，这些佛塔全部用巨大的石块垒砌而成，有些石块重达8吨以上。佛塔刻有各种形态的雕像，有的高达数米，生动逼真。1992年，吴哥古迹被列为世界文化遗产。

据介绍，此次行程有三大特点：首先，所有景观都由报社邀请专业人士精心挑选，旅途不是简单的走马观花。其次，全程都有北青专属资深摄影师随团跟拍，为您记录下那些珍贵而又难忘的时刻，使您不会错过旅途中的精彩瞬间。第三，与市场同类产品相比，平价成行。

“北青带你去旅行”活动今起接受报名，全程4晚6天，发团日期为12月20日和12月27日。

报名咨询电话：(010) 65902244、65902245

客服工作时间：9:00-17:00

报名地址：北京市朝阳区白家楼东里23号院A栋北青大厦1002室

文/本报记者 赵婷婷



## 市住建委高度重视扫黑除恶 以“零容忍”整治行业乱象

# 违法房屋经纪机构6月来被罚500多万元

### 扫黑除恶在行动

本报讯(记者 李泽伟)北京市住建委高度重视扫黑除恶专项斗争中央督导工作，从制度上加强专项斗争组织领导力度，以“零容忍”的态度整治行业乱象，对全市房屋租赁中介机构进行排查，自2019年6月1日至11月14日，全市共检查经纪机构和分支机构5942次，下发《责令改正通知书》328份，行政处罚372起，罚款520.50万元。

市住建委6月以来先后召开5次党组(扩大)会、2次主任办公会，研究部署扫黑除恶专项斗争和中央督导反馈问题整改工作。先后出台《深入推进扫黑除恶专项斗争斗争工作计划》、《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》等一系列文件，派出检查组对各区住建委、房管

局开展实地督导检查，保证住建领域专项斗争工作稳步推进。

市住建委以“零容忍”的态度坚决整治行业乱象。房屋租赁方面，市区两级主管部门按照《整治房屋租赁和物业管理乱象行动方案》，对全市房屋租赁中介机构进行排查，自今年6月1日至11月14日，全市共检查经纪机构和分支机构5942次，下发《责令改正通知书》328份，行政处罚372起，罚款520.50万元；会同市场监管局发布《北京市住房租赁合同》、《北京市房屋出租经纪服务合同》、《北京市房屋承租经纪服务合同》三个合同示范文本，发挥示范文本示范引导作用，进一步完善租赁管理措施；制定印发《关于规范互联网发布本市住房租赁信息的通知》，进一步规范房地产经纪机构、住房租赁企业的信息发布行为，

建立互联网住房租赁信息综合治理工作机制，加大对发布虚假、违法违规房源信息的互联网平台、企业及相关人员的惩处力度，从源头上切断发布虚假房源信息的途径。

物业管理方面，市区两级主管部门按照《整治房屋租赁和物业管理乱象行动方案》，对全市物业服务企业进行排查，6月以来开展检查3089项次，实施行政处罚1074条，行政处罚76起，罚款金额21.5万元，对37家物业服务企业在住建委官网进行曝光，并纳入企业不良行为记录。与各区住建委、房管局建立快速反应机制，针对媒体曝光的突出问题建立台账，及时核查处理。《北京市物业管理条例(草案)》10月面向社会征求意见，将加快推进出台。

## 西城区党群服务中心 将建成党性教育基地

本报讯(记者 李天际)昨日，西城区党群服务中心暨展览展示街道党群服务中心正式开园，西城区在此举办《小巷管家》观影座谈会。

北京青年报记者了解到，党群服务中心位于西直门新兴东巷11号，园区建筑面积1.07万平方米，其中先锋驿站550余平方米，聚力空间2200余平方米，百姓之家280余方平米、便民小集150余平方米，活动用房超过52间；活力赛场由1个笼式足球场、4个篮球场、1个门球场、2块羽毛球球、5块乒乓球案组成。

西城区相关负责人表示，党群服务中心围绕“党建引领、基层治理、民生服务、社区建设”的整体需求，遵循“布局体系化、功能综合化、空间全局化”的工作理念，按照“强化基层党建、推动基层治理、贴心服务群众”的工作思路，探索逐步构建起“市、区、街、中心”四级党建民生联动体系，做到“党员、群众在哪里，党旗就在哪里飘扬，民生服务就在哪里开展”，这里将成为一个“有力量、有信仰的党性教育实践基地，看得见、摸得着的群众活动场所，悟得到、可感知的党群精神家园”。

## 朝阳区评选揭晓 高科技企业20强

本报讯(记者 李泽伟)“2019北京朝阳高科技高成长20强暨朝阳明日之星评选活动”颁奖典礼日前在朝阳区举行。颁奖典礼揭晓了北京极智嘉科技有限公司、首约科技(北京)有限公司等朝阳20强和格灵深瞳、澎思智能科技等朝阳明日之星的榜单，入选企业将享受多方面增值服务和相关优惠政策。

朝阳园相关负责人介绍，入选企业将在上市审计、税务筹划、融资顾问、健康咨询、风险控制及优化、股权激励设计等方面享受增值服务，同时将根据情况享受朝阳区的相关优惠政策，还将得到VC/PE等各类投资机构和高成长企业的高度关注和扶持，对进一步提升企业核心竞争力、吸引优秀人才、提升员工自豪感等具有重大意义。

本次评选包含了朝阳高科技高成长20强和朝阳明日之星两个评选项目。朝阳高科技高成长20强评选项目是中国高科技高成长50强系列评选之子项目，旨在发现和表彰北京朝阳区高速成长、持续创新的优秀企业；朝阳明日之星评选项目旨在表彰在细分领域处于领先地位并具备巨大成长潜力的潜力型企业，是“朝阳高科技高成长20强”的姊妹项目，与20强项目同时举行。

## 通州区市场监管局 17个基层监管所挂牌

本报讯(记者 王薇)北京青年报记者从北京市通州区市场监督管理局了解到，日前，宋庄镇市场监督管理所正式揭牌，标志着通州区市场监管体制改革迈出了关键性、实质性的一步，打通了通州区市场监管体制改革的“最后一公里”。

据了解，按照“一街(乡镇)一所”的原则，目前，通州区设立17个市场监管所，新成立的市场监管所作为通州区市场监管局派出机构，承接原工商所和原食药所的职能，不再保留原有16个工商所、15个食药所的机构建制。

据悉，按照职能定位，市场监管所的主要职责为宣传、贯彻、实施市场监管相关法律、法规、规章和政策。依法办理有关市场主体的登记注册、行政许可。依法开展市场领域的日常监督管理、检查、专项整治等工作，加强对辖区内食品、药品、特种设备产品质量的监管。承办违反市场监管法律、法规、规章的简易程序案件，承办区市场监管局授权的一般程序案件。受理辖区内消费者的咨询、投诉和举报。参与市场监管突发事件的应急处置。



下载北京头条 App  
让现在告诉未来

主编/朱冬松 编辑/张鹏 美编/杨钰 校对/李克明